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Profile of those in York Homelessness 
Pathway – January 2022

323
People in pathway

Males, 
68%

Females, 
32%

There are three 
men for every 
female in the 
pathway

Average Age

Female 
Average Age

Male 
Average Age

36.0 years

32.9 years

37.4 years

Nearly half (46%) 
of females in the 
pathway are aged 
under 25 years of 
age.

Youngest 
=16 years

Oldest 
=71 years

% of All People, Females and Males
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Age and gender split by provider

Younger Female Older Female Younger Male Older Male

Sample details by provider:
Number of people by Provider

Number of people

CL
TOTAL:
165



Hostel, 36%

Shared 
housing, 22%

Trainer Flat, 1%

Housing First, 
8%

Supported 
lodgings, 12%

Ordanance 
Lane, 2%

Own Tenancy in 
Community, 15%

Other, 5%

Type of accommodation:
Prison
Partner
Prison
Prison
Nighstop- will become SL 
Floating support 
Floating support 
B&B
Sofa Surfing

Type of accommodation by Provider:

Project: Hostel
Housing 
First

Ordanance 
Lane Other

Shared 
housing

Supported 
lodgings Trainer Flat Grand Total

CYC 65 6 5 6 37 12 131
CL: Community 2 34 2 79
CL: MEAM 7 17 2 11 2 42
CL: UT & RC 44 44
CL: TOTAL 51 19 2 11 34 2 2 165
York Housing Scheme 24 24
Grand Total 116 25 7 17 71 38 2 323



22

3

1

9

5

5

2

23

8

1

4

6

5

8

20

3

7

13

5

50

14

6

9

25

48

20

0 20 40 60 80 100 120 140

Hostel

Housing First

Ordanance Lane

Other

Own Tenancy in Community

Shared housing

Supported lodgings

Trainer Flat

Type of accommodation by gender and age

Younger Female Older Female Younger Male Older Male

Less than 10% of Females are 
currently in Shared Housing

Disproportionally more Females 
are in Hostel accommodation 
(44%) compared to Males (32%)

Average age of those accessing HF is 41

Number of people



Repeat Presentations

41.5
58.5

% of people who are repeat presentations 

Yes No

49%

6%

58%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Older Male (26+)

Younger Male (=<25)

Older Female (26+)

Younger Female (=<25)

Repeat presentations by gender & age

2 out of every 5 people are currently on at least their third stay.  As you’d expect re-
presentation rates increase with age, females have a slightly higher propensity to 
represent.  There appears to be a spike in re-presentations amongst younger 
females, with 3 in 10 of those in the pathway on at least their third stay.
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24%

3%

50%
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presentation

Time in the system

41.5%
Of people currently in 

the system are re-
presentations

Repeat Presentations

3 in 5 of those that are re-presentations (59%) are known to have 
been in the system for 6 or more years.  Nearly half of all re-
presentations (46%) have been in the system for more than 10 years, 
this is nearly a fifth of all people currently within the pathway (19%)
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Experience of  Trauma

67.8

29.7

2.5

% of people who are known to have 
experience of Trauma

Yes No No reponse

83%

57%

64%

2%

87%

77%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Multiple re-presentations

1st/2nd presentation

Older Male

Younger Male

Older Female

Younger Female

Who had experience of trauma:

Over two thirds (68%) are known to have experience of Trauma. Females within the pathway are 
more likely to be identified with Trauma (80%) than males (61%).  Those with multiple re-
presentations into the pathway have an increased propensity to experience Trauma.  Young males are 
significantly  less inclined to experience or disclose Trauma.



Care Leaver

10.8

76.5

12.7

% of people who are known to be a Care 
Leaver

Yes No No reponse

1%

15%

12%

10%

8%

21%

2%

21%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

No experience of trauma

Experience of trauma

Multiple re-presentations

1st/2nd presentation

Older Male

Younger Male

Older Female

Younger Female

Who is a Care Leaver:

Only 1 in 10 people within the Pathway are known to be  Care Leavers.  There is a 
higher prevalence of those with experience of Care amongst the younger people 
accessing the pathway.  15% of those with experience of trauma, were Care Leavers, 
indeed nearly all (91%) of Care Leavers had experience of trauma.



Domestic Abuse

42.4

37.2

14.2

6.2

% of people who are known to have 
experienced Domestic Abuse

Yes No Don't know No response

Four in ten people (42%) have experience of Domestic Abuse.  The majority of experiences were 
historic (72%), a quarter (25%) of experiences are known to be current.  7 in 10 people (73%) have 
experience as a victim,  nearly half (47%) have experience as the perpetrator.

Current, 
24.8

Historic, 
72.3

Don't 
know, 2.9

When:

Victim, 
51.1

Perpetrator, 
26.3

Both, 21.9
No response, 

0.7

Nature of experience:



Domestic Abuse
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Historic: Both Historic: Perpetrator Historic: Victim

Males more likely 
to have experience 
as a Perpetrator

20 people have 
experience of DA 
(typically as a 
perpetrator), who 
are not know to 
have experienced 
trauma.



Domestic Abuse
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Involvement with TEWV:

28.8

44.3

25.4

% of people: Involvement with TEWV

Yes, current None aware Yes, historic
25%

33%

54%

50%

71%

32%

53%

31%

43%

28%

18%

22%

18%

30%

23%

28%

30%

39%

28%

24%

10%

38%

23%

37%

Younger Female

Older Female

Younger Male

Older Male

No experience of trauma

Experience of Trauma

1st / 2nd presentation

Multiple  presentations

6 in 10 people are known to have had some involvement with TEWV, 29% of those in 
the pathway are currently on TEWVs books.  Females are more likely to have either 
current or historic involvement.  



Involvement with TEWV:

In a third of instances people were known to be involved with TEWV but the specific 
programme wasn’t known or recorded. People within the pathway are most likely to 
engage with CMHT and YORT.

29%
Of people currently in 
involved with TEWV

Access Team, 
15%

CMHT, 23%

EIP Team, 2%
IAPT Team, 

6%CAMHS, 1%

YORT (AOT), 
19%

Don’t know / 
no response, 

33%

Current programme:



Respondent Profiling

• 14 Likert scales used to clarify the experience, 
behaviour and circumstances of those in the 
pathway, each scoring 0 -4

• Based on these scores 4 profiles have emerged in 
relation to complexity of need

• Very Low complexity (cumulative score =<9 
with no scores of ‘4’)

• Low complexity (either cumulative score =<9 
with one or more score of ‘4, or score range of 
10 – 19 with now scores of ‘4’)

• Mid complexity (either score of 10 – 19 with 
scores of 4, or scores ranging from 20 – 29)

• High complexity (scores 30+)
• These profiles are relative to the cohort, it is 

apparent that someone with a low complexity 
rating may have significant presenting needs and 
challenges

• Question topics:
• Levels of engagement
• Intentional self-harm
• Unintentional self-harm
• Risk to others
• Risk from others
• Stress & Anxiety
• Social effectiveness
• Alcohol / Drug abuse (prescription and illicit)
• Impulse control
• Housing
• Physical health
• Adult social care needs
• Mental health
• Contract with Criminal Justice



Respondent Profiling

Very Low, 
26.3

Low, 30.3
Mid, 27.9

High, 
15.5

Complexity of need

Very Low Low Mid High 9%
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Respondent Profiling

Very Low, 
26.3

Low, 30.3
Mid, 27.9

High, 
15.5

Complexity of need

Very Low Low Mid High
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Levels of engagement:

Rarely 
misses 

appointmen
ts, 24.1

Usually 
keeps 

appointmen
ts, 27.9

Some 
adherance 

to daily 
routines, 

27.2

Non-
compliant, 

14.6

Does not 
engage, 5.0
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Intentional Self-Harm:

No 
Concerns, 

49.2

Minor 
concerns, 

26.9

Indicators of 
Risk, 13.9

Hgh risk, 7.4

Immediate 
Risk, 1.2
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Unintentional Self-Harm:

% of people
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Immediate 
Risk, 4.3



Risk to others:

No 
Concerns, 

41.8

Minor 
concerns, 

29.1
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Risk, 15.5

Hgh risk, 
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Risk from others:

No 
concerns, 

27.9

Minor 
concerns, 

32.8

Definate 
Risk, 21.1

Probably 
occurrence, 

9.3

Evidence of 
abuse, 7.7

% of people

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

0%

20%

40%

60%

80%

100%



Stress and Anxiety:

Normal 
response, 

14.6

Somewhat 
reactive, 

29.4Moderately 
reactive, 

27.2

Obvious 
reactiveness

, 15.8

Severe 
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, 11.8
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Social effectiveness:

Normal 
skills, 24.1

Minor 
deficits, 27.9

Marginal 
skills, 27.2

Minimal 
skills, 14.6
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social skills, 

5.0
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Alcohol & Drug Usage:

Abstinence, 
21.4

Occasional 
use, 30.7Some use, 

14.9

Recurrent 
use, 13.6

Dependence
, 18.3
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Impulse control:

No 
noteworthy 

incidents, 
35.3

Infrequent 
outbursts, 

31.0

Some 
outbursts, 
moderate 
severity, 

17.3

Frequent 
outburst, 
moderate 

severity, 9.3

Frequent 
severe 

outbursts
, 5.6
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Housing:
Settled, low 

need, 8.0

Settled, low 
to medium 
needs, 24.1

Temporary, 
medium to 
high needs, 

42.7

Risk, high 
need, 19.5

Rough 
sleeping / 

"sofa 
surfing", 

4.3
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Physical health:

No issues, 
32.2

Low level 
issues, 35.9

Medium 
level issues, 
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Adult social care needs:

No need, 
62.5

Low needs, 
19.5

Medium 
needs, 6.2 High level 
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Mental Health:

No issues, 
15.5

Low level 
issues, 43.0

Medium 
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Contact with criminal justice:

No criminal 
record, 34.1

Low level 
record, 37.8

Medium 
level record, 

11.8

High level 
record, 8.4

Significant 
record, 6.8
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Key Learnings


